

# 赡养老人义务法定 维护权益法理昭彰

□ 本报记者 王春□ 本报通讯员 陈书航

随着我国人口老龄化进程的不断加快,养老问题已成为社会关注的热点。赡养老人既是公序良俗,也是法定义务。然而在实践中,部分赡养人或逃避经济责任,或以"情感忽视""拒绝探视"等精神暴力手段侵害老年人权益。《法治日报》记者选取浙江省温州市人民法院在审理赡养纠纷案件中的4起案例,通过以案释法,为老年人讲解在面对赡养纠纷时,如何维护自身合法权益。



漫画/高岳

#### 签订协议拒不赡养 法定义务不可免除

周某某与前夫林某某育有二女,2014年经法院调解离婚。2022年6月,林某某病逝,其患病期间一直由大女儿照料,丧葬事宜亦是大女儿操办。后两个女儿在案外人的见证下,就某房产签署了《房屋所有权转让协议》,约定小女儿将其所有的房屋产权份额转让给大女儿,并自愿放弃继承父亲赠与的份额。协议同时明确,周某某今后随小女儿生活,相应费用均由小女儿承担。周某某亦在协议上签字确认。然而,协议签订后,两个女儿均未履行赡养义务。2024年,周某某向法院提起了诉讼,要求两个女儿每人每年各支付赡养费10000元。

乐清市人民法院经审理认为,原告周某某已年满60周岁,缺乏劳动能力,有要求子女尽赡养义务的权利。虽然经老年人同意,赡养人之间可以就履行赡养义务签订协议,但赡养协议的内容不得违反法律的规定和老年人的意愿。成年子女对父母的赡养义务是法定义务,不得随意免除。原告要求两被告每年支付10000元赡养费的诉讼请求,属于合理范围。最终,法院依法判决两个女儿自周某某年满六十周岁之日起,每人每年各支付赡养费10000元,直至周某某终老。

承办法官表示,敬老爱老是中华民族传统美德。成年子女对父母的赡养义务是法定义务,依据特定的身份关系而产生,具有人身专属性,不可免除或转让。赡养人不得以放弃继承权或者其他理由,拒绝履行赡养义务。本案中,尽管两个女儿已就赡养事宜签订了协议,协议也经过周某某签字确认,但子女对父母的赡养义务是强制义务,任何形式的赡养协议都不能完全免除赡养义务。在处理老年人赡养问题时,家庭成员应充分尊重老年人的意愿,通过积极沟通协商解决分歧,共同承担起赡养义务,让老年人能够安享晚年。

## 老年人有一定收入并非逃避赡养理由

章某甲(男)与赵某某夫妇年过七旬,已缺乏劳动能力。两人育有二子二女(一女已故),因日常生活琐事与次子章某乙发生矛盾,双方未就赡养事宜达成一致,遂将章某乙诉至乐清法院,要求其承担三分之一的赡养费及部分医疗费用。章某乙却辩称,父母享有失地农民社会养老保险及医疗保险待遇,又有房间出租的租金收入,不应再由子女赡养。

乐清市人民法院经审理认为,成年子女不履行赡养义务的,缺乏劳动能力或者生活困难的父母,有要求成年子女给付赡养费的权利。本案原告年过七旬,已缺乏劳动能力,其有要求子女尽赡养义务的权利,原告生育的3个子女均应履行赡养义务,故两原告要求被告支付三分之一赡养费的诉讼请求,

符合法律规定。在确定赡养费用时,应综合被赡养人生活困难的程度和赡养人的赡养能力进行判断,确定适当的赡养费用。原告虽享有养老保险和租金收入,但金额有限,故判令被告支付三分之一的赡养费并承担部分医疗费用,赡养费参照上一年度浙江省全体居民人均消费支出的标准计算。

承办法官表示,法律明确规定,成年子女对缺乏劳动能力或者生活困难的父母负有赡养义务,这是基于亲情与人伦的基本要求,也是维护社会公序良俗的重要体现。即便父母有一定收入,这仅能说明他们在经济上有一定自给能力,但绝不能成为子女逃避赡养义务的理由。法院在核定赡养费用时,会充分考虑被赡养人的实际生活需求和赡养人的经济承受能力,力求做到公平合理。本案中,虽然原告享有一定的养老保险和租金收入,但这并不足以完全覆盖他们的生活开支和医疗费用。老年人有经济能力可以一定程度减轻子女的负担,但绝不是免除子女赡养义务的理由。

#### 赡养不只经济给付 法院支持回家探望

2004年,朱某与王某离婚,女儿小朱由母亲王某抚养并与之共同生活。此后,朱某独自在外租房居住,由于身体状况不佳、缺乏稳定收入,生活一直十分困难。2022年,朱某因无力维持基本生活,向法院起诉,要求女儿小朱承担赡养义务。经法院调解,双方达成协议,约定小朱每月向朱某支付赡养费800元。然而,此后小朱经常逾期支付赡养费。2024年,朱某再次诉至法院,除要求将赡养费提高至每月2500元外,更提出了一个特殊诉求,要求判令小朱每年过节探望自己不少于3次。

瑞安市人民法院经审理认为,小朱作为子女,有赡养朱某的义务,但双方已于2022年就赡养费事宜达成调解,朱某未能证明在此之后其生活或身体出现重大变故,需要增加赡养费用,因此对其增加赡养费的主张,法院不予支持。同时,赡养不仅是经济上的供养,赡养人还应当履行对老年人精神上慰藉的义务,应当关心老年人的精神需求,与老年人分开居住的家庭成员,应当经常看望或者问候老年人,朱某提出小朱每年过节探望朱某不少于3次的主张,合理合法。该主张符合老年人权益保障法第十四条之规定,故法院判决小朱自2025年起每年探望朱某不少于3次。同时驳回朱某的其他诉讼请求。

承办法官表示,精神赡养的道德基础源于中国传统孝道文化中"尊亲"与"敬养"的核心要义。儒家文化将"孝"视为"德之本",强调赡养不仅是物质上的供养,更需要满足长辈的精神需求。尤其是在空巢老人、失能老人日益增多的今天,精神慰藉已成为衡量老年人生活质量的关键指标。在本案中,对于朱某提出的定期探望请求,法院依法予以支持,明确传递出"精神赡养具有独立于物质赡养的法律地位"的信号,让老年人在物质无忧的同

时,真正感受到"情感有依"的温暖

## "老养老"困境如何破家庭社会协同解决

黄某甲(男)与卢某某共育有二子一女,分别为黄某乙、黄某丙、黄某丁。黄某甲因年迈体弱,患有下肢动脉硬化性坏疽、高血压等疾病,右脚已实施截肢手术,生活无法自理。卢某某则因患有阿尔茨海默病,同样不具备生活自理能力。2024年7月,因无人照料,黄某甲和卢某某被送至某养老院,每月护养费用为4500元。此后,黄某甲诉至法院,要求黄某乙、黄某丙、黄某丁每月各向其支付赡养费5000元,并分摊今后其超过1000元的大额疾疗费。

瑞安市人民法院经审理认为,黄某甲丧失劳动能力且无经济收入来源,理应得到子女在物质和精神方面的双重关怀。然而,黄某甲的3位子女均年近古稀或花甲之年,若没有稳定的经济收入来源,同样需要晚辈供养。赡养费的标准,应基于满足老年人基本生活需求的必要消费性支出,同时综合考虑被赡养人的身体状况、当地居民人均生活水平以及赡养人的实际履行能力等因素。黄某甲及其配偶卢

某某缺乏自理能力,而3名被告也存在亲自照顾父母日常生活的现实困难。因此,黄某甲携妻在养老院生活,能保证三餐规律,有安身之所,还能得到专人照料,符合其个人需求和家庭实际情况,可继续维持这种生活方式。

同时,经法院协调,双方当事人均同意在本案中一并处理卢某某的赡养费用。最终,法院判决黄某乙、黄某丙、黄某丁每月各向黄某甲支付赡养费2000元,并分摊今后黄某甲超过1000元的大额医疗费。

承办法官表示,在老龄化社会背景下,"老养老"作为代际关系的新样态,既承载着中华传统孝道伦理的传承,又面临着法律义务的刚性要求与赡养人现实能力有限的双重挑战。在本案中,黄某甲及其配偶在诉讼时均已年近90岁,因疾病完全丧失自理能力,属于"缺乏劳动能力且生活困难的父母",但3名被告也均已步入或接近老年阶段。因此,法院支持其选择养老机构,并认可相关费用纳入赡养费范畴,避免了老年子女因"时间精力不足"陷入履行不能,又通过社会专业力量提升了照护质量,实质是对"家庭责任为基础、社会支持为补充"养老体系的制度背书,彰显司法对老年人生活自主权的尊重,体现了司法对老年人生活质量的重视与保障。

# 法规集市

#### 老年人权益保障法相关规定

- 第十四条 赡养人应当履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务,照顾老年人的特殊需要。赡养人是指老年人的子女以及其他依法负有赡养义务的人。赡养人的配偶应当协助赡养人履行赡养义务。
- 第十五条 赡养人应当使患病的老年人及时得到治疗和护理;对经济困难的老年人,应当提供医疗费用。
  - 对生活不能自理的老年人,赡养人应当承担照料责任;不能亲自照料的,可以按照老年人的 意愿委托他人或者养老机构等照料。
- 第十八条 家庭成员应当关心老年人的精神需求,不得忽视、冷落老年人。与老年人分开居住的家庭成员,应当经常看望或者问候老年人。用人单位应当按照国家有关规定保障赡养人探亲休假的权利。
- 第十九条 赡养人不得以放弃继承权或者其他理由,拒绝履行赡养义务。 赡养人不履行赡养义务,老年人有要求赡养人付给赡养费等权利。 赡养人不得要求老年人承担力不能及的劳动。

#### 民法典相关规定

● 第一千零六十七条第二款 成年子女不履行赡养义务的,缺乏劳动能力或者生活困难的父母,有要求成年子女给付赡养费的权利。

## 见习期间未签劳动合同,能否主张双倍工资

□ 本报记者 战海峰□ 本报通讯员 陈永亮 刘晶

高校毕业生于正式人职前参加见习,与见习基地签订见习协议,并获取基本生活费,能否认定双方成立劳动关系?近日,重庆市第二中级人民法院审结了这样一起就业见习纠纷案。

2020年7月8日,为扩大见习规模,提高见习质量,人力资源社会保障部、教育部等7部门联合印发《关于进一步加强就业见习工作的通知》,明确就业见习是组织青年进行岗位实践锻炼的就业准备活动。见习对象为离校两年内未就业高校毕业生、16岁至24岁失业青年,见习时间为3个月至12个月,期间由见习单位给予基本生活费。

2020年8月,某培训中心申请设立就业见习基地,并向当地就业和人才中心进行了备案。2020年10月,从重庆某高校毕业的马某到某培训中心见习,双方签订《重庆市高校毕业生就业见习协议书》,约定马某自2020年10月至2021年10月到某培训中心见习;见习岗位为艺术培训老师;基本生活费标准为1800元/月;见习期限满,就业见习协议终止;若某培训中心留用马某在本单位就业,双方应当签订劳动合同。2021年9月,某培训中心与马某签订劳动合同,约定劳动合同期限自2021年9月至2023年8月,从事培训岗位等。2022年1月,

马某主动离职,并要求某培训中心支付见习期间 未订立书面劳动合同的二倍工资差额。案件经劳动仲裁后诉至法院,马某诉请判决某培训中心向 其支付见习期间未订立书面劳动合同的二倍工 资差额。

一审法院判决驳回马某提出的由见习单位支付其见习期间未订立书面劳动合同两倍工资差额的诉讼请求。马某不服,提起上诉。

重庆二中院审理后认为、《重庆市高校毕业生就业见习实施办法》(渝人社发(2016)230号)第十七条规定,达成见习意向后,就业见习基地应与见习人员签订《重庆市高校毕业生就业见习协议书》。见习期满,就业见习基地留用见习人员就业的,应及时与其签订劳动合同。本案中,某培训中心与马某签订《重庆市高校毕业生就业见习协议书》,而见习协议不等同于劳动合同,此举意在为马某提

供工作岗位实践锻炼机会,按期支付生活费是为了给予马某在见习期间的必要生活支持,并不能据此推断双方具有建立劳动关系的合意。因此,在履行《重庆市高校毕业生就业见习协议书》期间,不宜认定某培训中心与马某存在劳动关系。故马某要求某培训中心支付见习期间未订立书面劳动合同的二倍工资差额无事实依据,判决驳回上诉,维持原判。

### 见习协议与劳动合同的法律关系本质不同

本案二审法官庭后进一步阐释了就业见习制度与劳动关系之间的法律界限,指出就业见习本质上是一种就业准备活动,其法律性质、权利义务关系与典型的劳动关系存在根本区别,不能简单地将见习关系等同于劳动关系,更不能因见习期间未签订书面劳动合同

而直接适用"二倍工资"罚则。

法官强调,就业见习制度是国家为促进青年就业、提升就业能力而设立的一种过渡性安排。其目的在于帮助高校毕业生等青年群体通过岗位实践,积累工作经验,增强就业竞争力。见习关系建立在"见习协议"基础上,其核心内容是"实践锻炼"与"能力提升",而非"劳动报酬"与"用工管理"。用人

单位向见习人员支付的是"基本生活费",而非"工资",这一用词差异也体现了二者在经济关系上的本质区别。

从法律属性上看,劳动关系的确立须具备"用工合意"与"劳动从属性"等要素。而见习关系中,双方并无建立劳动关系的共同意思表示,见习人员虽然参与劳动,但其目的在于学习与锻炼,并非以提供劳动力换取劳动报酬为主要目的。因此,见习关系不具备劳动关系的本质特征,不宜纳入劳动合同法调整范围。

本案中,双方签订的《重庆市高校毕业生就业 见习协议书》明确约定见习期满后如留用则签订劳 动合同,这说明双方在见习期间并未形成劳动关 系,而是以见习协议为基础的法律关系。因此,见习 期间未签订书面劳动合同,并不构成劳动合同法第 八十二条所规定"未订立书面劳动合同"的情形。

就业见习制度作为促进青年就业的重要政策工具,其社会价值不容忽视。司法在审理此类案件时,既要依法保护见习人员的合法权益,如获得基本生活费、人身意外伤害保险等,也要尊重见习制度的政策初衷,避免将见习关系泛化为劳动关系,从而影响用人单位参与见习项目的积极性。但是,对见习人员的司法保护,应以法律规定为限,不能超越法律框架进行过度保护。否则,不仅可能扭曲就业见习制度的本质,也可能损害用人单位的合法权益,最终影响就业市场的健康发展。

## 退休后再就业受伤诉求误工费获支持

□ 本报记者 罗莎莎

□ 本报通讯员 徐挺 王国兴

李阿姨退休后曾在多家月嫂机构工作,因服务口碑较佳、市场认可度高,近年来基本上经老客户介绍自行接单。2023年7月,李阿姨乘坐小蒋驾驶的电动自行车与老赵驾驶的小型客车发生碰撞,致双方车损,小蒋、李阿姨受伤。就本次事故,交警部门出具《道路交通事故认定书》,认定老赵与小蒋负同等责任,李阿姨无责任。理赔过程中,保险公司认为李阿姨已达退休年龄,对误工费不予认可,李阿姨向江苏省苏州市相城区人民法院提起诉讼。

法院审理后认为,民法典并未对误工费的认定作出年龄上的限制,仅明确误工费系误工减少的实际收入。李阿姨虽已经达到法定退休年龄,但达到法定退休年龄并不代表丧失劳动能力和劳动权利。李阿姨提交了微信公众号信息截图、荣誉证书照片、微信转账记录截图、微信支付转账电子凭证及《母婴护理月嫂协议书》等多份证据,证明其在2014年便已开始从事月嫂工作,并获评家政机构的"金牌月嫂"称号,且事发前微信收入流水完整,协议书时间连续,足以证明其事故前持续稳定地从事住家月嫂工作,故其作为母婴护理人员从事家政服务工作的事实可予确认。

此外,根据原告事发前一年内与多位客户签订的《母婴护理月嫂协议书》,原告工作的约定服务内容为产褥期护理,每月工作时间为26日(每月休息4日),工作周期为每户工作26日或52日,服务费区间为每月费用15000元至17000元不等。上述服务内容与其所提交微信转账记录截图、微信支付转账电子凭证中的内容基本能够相互印证。

由于市场对产褥期护理的需求量大,且对护理人员专业性及工作经验的要求较高,导致具有丰富经验的住家月嫂在受雇地点及雇主上往往变动频繁,进而在工资计算标准上也与其他家政工作存在区别,原告误工费的标准应根据其事发前的微信实际收款情况、费用约定标准及工作特点予以认定。考虑到原告的工作系为不特定的雇主提供服务,在服务费用上会因雇主经济能力、行业市场环境等因素影响而存在一定波动,故结合其事发前的实际服务费用范围,按照每月15000元的标准核算其误工费较为妥当。经司法鉴定,李阿姨的误工期为180日,故法院最终按照每月误工费15000元的标准计算6个月,核算为90000元。

#### 法官说法

法官庭后表示,本案基于当前家庭服务行业的实际情况,立足于该类非传统用工的现实特点,围绕李阿姨退休后从事家政服务活动是否具有持续稳定性以及其收入区间范围的两个判断层次进行误工费的认定,对非传统用工收入认定规则进行了探索。由于月嫂工作的雇主变动性大,其收入水平具有一定的不确定性和浮动性,法院在认定过程中,根据其薪资波动区间合理确定误工费标准,既充分保护家庭服务从业人员的合法权益,也避免过分加重被告赔偿责任,确保当事人利益衡平,以公正司法护航家庭服务行业健康发展。

#### 发人格权侵害禁令 保障分居母亲探望

□ 本报记者 潘从武

□ 本报通讯员 迪丽努尔·艾尔肯

近日,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市天山区人民法院审结一起申请人格权侵害禁令案件,依法作出裁定,支持了申请人(母亲)的请求,为其制定了明确的探望方案。

此案是该院发出的首份涉未成年子女探望权的人格权侵害禁令,为妥善处理分居期间亲子关系保护、保障父母平等行使监护权 提供了司法实践样本。

申请人阿某与被申请人麦某于2022年登记结婚,婚后育有一子。2024年1月,双方因争执分居,婚生子随父亲麦某共同生活。

分居后,母亲阿某多次提出探望孩子的要求,但自2024年2月至2025年5月长达一年多的时间里,其仅成功探望孩子两次。为维护合法权益,阿某向天山区法院申请人身安全保护令,并请求禁止对方藏匿孩子,保障其探望权。

案件审理过程中,承办法官认为父母对未成年子女享有平等的监护权和探望权,任何一方不得以抢夺,藏匿等方式阻碍另一方行使权利。同时结合申请人提交的视频、通话记录、报警回执等证据,能够证明被申请人及其近亲属的行为已实质阻碍了申请人行使监护权与探望权。考虑到婚生子年幼,长期与母亲分离不利于其身心健康成长,且存在监护权被侵害的持续风险,符合人格权侵害禁令的法定条件。

综合以上,承办法官依法作出裁定,禁止被申请人及其近亲属抢夺、藏匿婚生子;被申请人须配合申请人行使探望权;明确具体的临时探望方案:每周一11时将孩子送至母亲住处,周三20时接回。本裁定有效期为六个月,送达后立即执行。

收到裁定后,被申请人麦某不服裁定,向法院申请复议。天山 区法院另案组成合议庭进行审查,并围绕"是否构成侵害探望权" 与"探望方案是否适当"两大焦点进行审理。

合议庭认为,被申请人作为直接抚养人,未能积极为另一方探视创造条件,客观上造成了探视障碍,原裁定认定存在侵害风险并作出禁令于法有据。原裁定确定的定期,明确交接的探视方案,可避免双方因频繁协商产生冲突,为孩子提供稳定、可预期的探视环境,符合未成年人利益最大化原则,系恰当的临时性措施。综上,天山区法院于近日依法驳回了被申请人的复议请求,维持原裁定。

#### 法官说法

该案是法院适用民法典及相关司法解释,通过人格权侵害禁令这一法律武器,快速干预并保障分居父母探望权的成功实践。探望权是亲权的重要组成部分,即使夫妻分居或离婚,任何一方都无权剥夺另一方对孩子的关爱与探望。以"藏匿孩子"等方式对抗,不仅违法,更会给孩子带来不可逆的心理

禁令制度具有"及时雨"作用,相较于漫长的诉讼程序,人格权侵害禁令程序更高效,能对正在发生或可能发生的侵害行为进行及时制止,为权利救济提供"绿色通道"。儿童利益最大化是核心原则,本案的裁决始终以未成年人的身心健康为出发点,确定的探望方案既保障了母子亲情联络,又通过固定模式减少了父母直接冲突,体现了司法的温度与智慧。

此案的妥善处理,彰显了人民法院在家事审判中保护妇女 儿童合法权益、维护亲子关系的坚定立场,对引导当事人理性 处理家庭纠纷、为未成年人营造健康成长环境具有积极的示范 意义。